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ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΜΕΓΑΡΟ ΜΑΞΙΜΟΥ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩΝ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

κκ. ΚΟΜΑΝΟ ΡΚΟΡί και ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥΣ

( 17.15 - 19.00)

ROMANO PRODI: Είχαμε μια μακρά και εγκάρδια συνάντηση, μια συνάντηση 

φιλίας με τον κ. Σημίτη, κατά την οποία μιλήσαμε για τις δύο χώρες μας, για τις 

σχέσεις μεταξύ Ελλάδος και Ιταλίας.

Εξετάσαμε τις οικονομικές και πολιτικές πτυχές των σχέσεων μεταξύ των δύο 

χωρών μας και πρέπει να πω ότι δεν βρήκαμε κανένα “μελανό σημείο”, κανένα 

•πρόβλημα. Συνεπώς, ο στόχος μας είναι εκείνος της περαιτέρω διεύρυνσης των 

σχέσεών μας και πάνω απ’ όλα της από κοινού δράσης μας στα Βαλκάνια και στο 

Νότο της Μεσογείου, εις τρόπον ώστε να ενεργοποιήσουμε τις δράσεις μας για 

την ανοικοδόμηση και την ανάπτυξη αυτών των περιοχών.

Προσεγγίσαμε ακόμα το πρόβλημα της Μεσογείου υπό την πλέον ευρεία αυτής 

διάσταση και ευχαρίστησα τον Πρόεδρο Σημίτη για την απεμπλοκή του 

προβλήματος που ενέσκυψε στο Πρόγραμμα MEDA, καθιστώντας έτσι δυνατή τη 

συνεργασία στην Μεσόγειο, η οποία θα αποβεί πολύτιμη τόσο για την Ιταλία όσο 

και για την Ελλάδα.

Φυσικά, αυτή είναι η πρώτη συνάντησή μας. Ελπίζω ότι θα ακολουθήσουν πολλές 

άλλες, γιατί η Ελλάδα και η Ιταλία έχουν πολύ δρόμο να διανύσουν μαζί. Και 

πιστεύω ότι το να θέτουμε επί τέτοιων βάσεων τις βαθειές σχέσεις μεταξύ 

χωρών της Νότιας Ευρώπης, αποτελεί γεγονός μεγίστης χρησιμότητας. Εχουμε



προβλήματα που είναι ίδια της Ευρώπης του Νότου και πρέπει να τα 

αντιμετωπίζουμε εμείς οι ίδιοι.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας τον κ. PRODI είχαμε μια 

πολύ εκτεταμένη και πολύ φιλική συζήτηση για όλα τα θέματα , τα οποία 

απασχολούν τις δύο χώρες, Θέματα όπως της Ευρωπαϊκής Ενωσης, των 

εξελίξεων των οικονομιών μας, της συνεργασίας των δύο χωρών, της παρουσίας 

μας στη Βαλκανική και της παρουσίας μας στη Μεσόγειο.

Στη διάρκεια αυτής της συνάντησης διαπιστώσαμε ότι έχουμε κοινές απόψεις, ότι 

πρέπει να έχουμε μια τακτική συνεργασία για να μπορέσουμε να προωθήσουμε 

αυτές τις κοινές απόψεις και να διευρύνουμε ακόμα περισσότερο τις σχέσεις 

ανάμεσα στις δύο χώρες και στους δύο λαούς.

Συμφωνήσαμε να υπάρξει και μια επόμενη συνάντηση, στην οποία να 

συζητήσουμε και την δυνατότητα συγκεκριμένων προγραμμάτων, βάσει 

προεργασίας η οποία θα έχει γίνει, για κοινές δράσεις στα Βαλκάνια και στη
ι

Μεσόγειο.

Με τον κ. Prodi θέλω να θυμίσω ότι έχουμε - θα έλεγα - και μία κοινή ιδεολογική 

και πολιτική τοποθέτηση. Εχουμε μία κοινή κατεύθυνση για το πώς βλέπουμε την 

εξέλιξη των κοινωνιών. Και αυτό διευκολύνει πολύ και για να αντιμετωπίσουμε τα 

προβλήματα, τα οποία παρουσιάζονται στην περιοχή.

Ο κ. Prodi είναι επικεφαλής ενός συνασπισμού μιας πολιτικής παράταξης, η οποία 

έχει και κύρια σημεία - όπως και εμείς - θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης. Εχει την 

πολιτική για την επέκταση της ειρήνης και την ευρωπαϊκή συνεργασία. Και 

μπορούμε μέσα στο κοινό αυτό πλαίσιο να εξειδικεύσουμε κοινές λύσεις.

Πιστεύω ότι η επίσκεψη αυτή ήταν μια επίσκεψη ιδιαίτερα χρήσιμη, για να 

αναπτύξουμε ακόμα πιο στενούς δεσμούς. Και έτσι, και εμείς να μπορέσουμε να 

παίξουμε αυτό το ρόλο, τον οποίο θέλουμε. Ενα ρόλο, ο οποίος θα βοηθά να



καθορίσουμε τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ενωση και στην ευρύτερη περιοχή 

μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Ιταλό Πρωθυπουργό:

“Επειδή έχουμε πολύ καιρό να δούμε Ιταλό Πρωθυπουργό να επισκέπτεται την 

χώρα μας και επειδή αναφερθήκατε κ. Prodi στην ανάγκη περαιτέρω διεύρυνσης 

των σχέσεων Ελλάδας - Ιταλίας, θα ήθελα να σας ρωτήσω : θα γίνουν και άλλες 

ανωτάτου επιπέδου επισκέψεις και συναντήσεις;

ROMANO PRODI : Θα σας απαντήσω ευθέως πως πιστεύω ότι αυτές οι 

συναντήσεις είναι άκρως ενδιαφέρουσες. Και όπως είπα προηγουμένως, η 

συνάντησή μας είναι προσωπική με τον Πρόεδρο Σημίτη , αλλά τέτοιου είδους 

συναντήσεις αποτελούν σημαντικά βήματα για την παγκόσμια ειρήνη. Και είμαι 

πεπεισμένος ότι πρέπει να είμαστε εμείς οι ίδιοι για να διευθετούμε τα 

προβλήματά μας. Συνεπώς, η παρούσα επίσκεψη δεν μπορεί να εκληφθεί ως 

μεμονωμένη, αλλά ως απαρχή προσωπικών σχέσων μεταξύ δύο χωρών που 

πρέπει να προχωρήσουν μπροστά κατά τρόπο όλο και περισσότερο στενό.

Δυστυχώς ... θα πρέπει να συνηθίσετε να βλέπετε τα πρόσωπά μας μαζί!

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα μου επιτρέψετε να προσθέσω και εγώ δυο λόγια στα όσα 

είπε ο Ιταλός συνάδελφός μου: ότι τα προβλήματα υπάρχουν, όταν δεν υπάρχουν 

επισκέψεις . Επισκέψεις και συναντήσεις βοηθούν να μην υπάρχουν προβλήματα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό σημαίνει ότι ο Ιταλός Πρωθυπουργός έχει την ίδια 

άποψη με μας σε σχέση με την τουρκική προκλητικότητα;

ROMANO PRODI: Η Ιταλία, κατά το εξάμηνο της Προεδρίας της, έδειξε πάντοτε 

μεγάλο ενδιαφέρον για την επίλυση του προβλήματος εντάσεων στη Μεσόγειο. 

Και προσφέραμε όλες τις τεχνικές μας υπηρεσίες, καθώς και την μεσολαβητική 

μας προσπάθεια για την επίλυση του προβλήματος. Οργανώσαμε ακόμη ένα 

δείπνο στη Φλωρεντία, κατά το οποίο οι Τούρκοι και Ελληνες εκπρόσωποι 

μπόρεσαν να συζητήσουν γι’ αυτά τα προβλήματα. Εγώ δε πιστεύω ότι η μείωση



της έντασης στη Μεσόγειο αποτελεί γεγονός μεγίστης σημασίας, κατά μείζονα 

λόγο που πρέπει να πρωταγωνιστήσει η Ευρώπη, να παίξει το ρόλο του 

πρωταγωνιστή της ειρήνης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ιταλίας, πιστεύετε πως οι 

πρόσφατες τουρκικές ενέργειες στην περιοχή μας συμβαδίζουν με τον ευρωπαϊκό 

προσανατολισμό της χώρας αυτής, όπως θέλουν να ισχυρίζονται οι ιθύνοντές 

της;

ROMANO PRQDI: Εγώ πιστεύω ότι η πρόσφατη δήλωση των “δεκαπέντε” της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης προσφέρει μια λύση, η οποία βοηθά την μείωση της έντασης. 

Η Ευρώπη υπήρξε πολύ προσεκτική ως προς αυτή τη διαμάχη, ακριβώς διότι 

έχουμε στραμμένη την προσοχή μας προς την κατεύθυνση της παγκόσμιας 

ειρήνης. Και όπως είπα προηγουμένως, σημείωσα με μεγάλη ικανοποίηση την 

κοινή δήλωση των “δεκαπέντε”. Και πάνω απ’ όλα πρέπει να έχουμε την αίσθηση 

της γειτονίας, της εγγύτητας. Πολλές φορές, στη διάρκεια της συνομιλίας μου με 

τον Ελληνα Πρωθυπουργό, έγινε λόγος ότι η Ελλάδα αισθάνεται πως βρίσκεται 

μακριά από την Ευρώπη. Αυτό, πράγματι, είναι κάτι που δεν βοηθά. Η Ελλάδα και 

η Ευρώπη, η Ελλάδα και η Ιταλία είναι, πραγματικά, πολύ κοντά η μία στην άλλη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ιταλίας, στην ελληνική κοινή γνώμη 

έχει δημιουργηθεί η εντύπωση ότι αν η Ιταλική Προεδρία, τότε, είχε κινηθεί πιο 

έγκαιρα, η κρίση στην Ιμια θα είχε λάβει διαφορετική τροπή. Προτίθεται η Ιταλική 

Κυβέρνηση να πάρει κάποια πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση αυτή, προς την 

Τουρκία τουλάχιστον;

ROMANO PRQDI: Η Ιταλική Προεδρία αναζήτησε τρόπους αποφυγής της 

διαμάχης και το ειδικό βάρος των προτάσεών της έπεσε στην οικοδόμηση μιας 

λύσης. Η λύση επήλθε λίγες μέρες μετά τη λήξη του εξαμήνου της Ιταλικής 

Προεδρίας. Ομως, η λύση δεν θα επήρχετο, εάν προηγουμένως δεν είχε υπάρξει 

μια εντατική πολιτική και διπλωματική δραστηριότητα από μέρους της Ιταλίας. 

Θα ήθελα να προσθέσω ότι πάντοτε κυριαρχεί ένας κανόνας κατά τη διάρκεια



του εξαμήνου της εκάστοτε Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση, που είναι 

κανόνας παράξενος, περίεργος και που σημαίνει ότι ο έχων την Προεδρία και ο 

οποίος “σπείρει”, δεν “θερίζει” !. “Σπείρει ο Προεδρεύων και θερίζει ο επόμενος.


